0 0

事•博客



我国吃豆腐的历史差不多有两千 年了,只是这"吃豆腐"是怎么和"调戏 (妇女)"联系在一起的?要弄清这个 问题,恐怕得从我国传统的丧葬文化

在我国传统的丧葬文化中,凡丧 事之后,都有请帮忙者和亲邻吃饭的 习俗,而这顿饭中必定有豆腐。以前 的大户人家,还会隆重地发帖子,写上 诸如"敬治豆觞,恭请光临"之类的客

吃豆腐饭的丧俗,最初流行于江 浙一带的农村。那里凡家中有丧事 的,村里的乡亲都会来帮忙,而丧家请 吃饭之所以以豆腐为主,是因为豆腐 色白,正是丧事主色的缘故。所以吃 豆腐原与丧葬习俗有关。《现汉》"吃豆 腐"第三个义项:"旧俗丧家准备的饭 菜中有豆腐,所以去丧家吊唁吃饭叫 吃豆腐。也说吃豆腐饭。"

大概在20世纪30年代,"吃豆腐" 一词开始流行于上海。据孟兆臣新编 《老上海俗语图说大全》记载,那时上 海被丧家请去帮忙的陌生人,"虽称帮 忙,其实是凑凑热闹而已。换一句话 说,简直是和调。所以到死人人家和 调,就叫吃豆腐。我们想:死人人家,岂 是和调的所在? 因此,上海人凡对于不 应当和调之处而竟和调,便叫吃豆腐"。

"和调"是沪语,意思是凑趣、随声 附和。死了人的人家,原非凑趣之所, 在那里不帮忙,却一味凑趣附和,就是 "吃豆腐"。这是当时上海人对"吃豆 腐"的一个说法。于是,原来丧葬文化 中吃豆腐的习俗,流行到上海就成了 俗语,意义也随之变化。后来又增加 诸如"开玩笑、寻开心"之类内容,直至 最后转为专指与女性调笑,或动手动 脚占小便宜的意思。

我国民间有一句俗语:"世间三样 —摇船、打铁、磨豆腐。"江南城镇, 豆腐作坊特别多,这些作坊的格局都很 小,多为夫妻店,丈夫半夜起来磨豆腐, 妻子负责清晨卖豆腐。据说生意都特 别好,每天都会吸引许多汉子来买豆 腐。又据说那些汉子买豆腐是假,来与 老板娘调情才是真。于是"吃豆腐"就 和调情、调戏等联系了起来。

@博e文

我为什么要生气

博主:黄桐

有一次,有个朋友告诉我,她到某家餐厅吃饭,遇 到一个态度非常恶劣的服务员。只是,她说这件事的 时候,语气里不但没有丝毫的愤怒,反而透露看怅惘, 这让我有点摸不着头脑。

于是,我好奇地问:"遇到这样的服务员,难道你不 生气吗?"

"不会啊,我为什么要生气?我反而觉得那个服 务员好可怜哦!"她叹了一口气。

"可怜?为什么可怜?"我越来越听不懂。

"她用这样的态度工作,不难想象她一定 很讨厌自己的工作。"朋友解释,"她讨厌这 份工作,却还要天天做,难道不可怜吗?"

(请各位 博主与本报 联系,以奉 薄酬)

各阳绝报

与云朵嬉戏

新浪微博 http://weibo.com/lywanbao 腾讯微博 http://t.qq.com/lywanbao

微信公众号:lywb20

博主:新摄影

天空中变幻莫测的云,总能引 起人们的无限遐想。你是否想过利 用云朵拍摄一组创意作品呢? 拍摄 这样的作品并不需要高超的摄影技 巧,但需要适宜的天气和生动的想 象力。这里就为大家带来一组利用 透视技巧拍摄的有趣的云朵照片, 希望能为你带来创作灵感。







头等舱 坐还是不坐

去年去美国旅行,因为有外公外婆同 行,我订了头等舱机票。今年去新加坡,只 有我们一家三口,路途又不太远,我订了经 济舱票。在登机时,儿子偶得问:"妈妈,我 们为什么不坐头等舱啊?"我跟他说:"宝 宝,头等舱很贵,为了照顾老人,我们才会 坐。如果没有老人,我们就坐经济舱。"他 当时回我一句:"那你为什么不去挣钱买头 等舱机票?"

我想了想答:"我挣的钱,足够我去世 界各地都坐头等舱。正因为这钱是我辛苦 得来的,我才不舍得花。你不知道,我每 本书写到最后都咯血。偶得,你以后也会 工作,你刚工作,不会有能力坐头等舱。 如果公司派你出差,你坐经济舱,你会憎恨 工作这件事。不是自己努力得来的享受, 会让你忘记得到需要付出辛苦。"

我青春期时看上一双方头高跟鞋,想

买。我到现在都记得自己穿在脚上的美丽 和妈妈为难的表情。在妈妈眼里,高跟鞋 虽好看,但不实用,不如买球鞋耐折腾。

这件事留给我很大的遗憾,以至于到 了今天,我把母亲当年留给我的遗憾变成 对高跟鞋的收藏癖,但我依旧感谢我的母 亲。因为那点遗憾,我渴望经济独立,我有 工作的动力,我知道家庭不是我的依靠,我 只有靠自己才能得到我想得到的东西。

很抱歉,偶得。妈妈不能满足你并不 宏大的愿望。人生充满了各种遗憾,而这 种遗憾,在未来,就是努力的方向。

博主简介: 六六, 原名张辛, 1995年毕 业于安徽大学国际贸易系,毕业后从事外 贸工作,1999年赴新加坡定居,从事幼儿教 育工作至今。从1999年起,她以六六这个 笔名开始在网上撰文,2003年以小说《王贵 与安娜》蜚声海内外。

吃豆腐